历时7年35轮谈判,中欧投资协定谈判如期完成一

中欧合作共赢开新局

本报记者 孔德晨

2020年12月30日,中欧领导人共同宣布 如期完成中欧投资协定谈判。历经7年、35 轮,如期完成谈判、达成共识,在中欧建交 45周年这一特殊年份更显意义非凡。专家指 出,这是中欧双方7年来共同努力的结果, 也是深化中欧经贸合作的新开端。中国开放 的步子越迈越大,未来将更多地参与高标准 贸易与投资规则的制定,推动全球化健康持

聚焦平衡、高水平、互利共赢

"中欧投资协定对标国际高水平经贸规 则.着眼于制度型开放,是一项平衡、高水 平、互利共赢的协定。"商务部条法司负责人

具体来看,平衡主要体现在,一是双方 作出开放承诺的同时十分注重保留必要的监 管权; 二是双方既注重促进双边投资合作, 也强调投资需有利于可持续发展。

高水平主要体现在,双方致力于促进投 资自由化便利化, 达成了高水平的谈判成 果。协定涉及领域远远超越传统双边投资协 定,谈判成果涵盖市场准入承诺、公平竞争 规则、可持续发展和争端解决四方面内容。

互利共赢主要体现在,双方都拿出了高 水平和互惠的市场准入承诺, 所有的规则也 都是双向适用的,将为企业打造公平竞争的 环境, 惠及中欧双方企业乃至全球企业。

此外,协定还包括可持续发展议题。"中 方一贯重视可持续发展问题,包括环境保 护、劳动者权益保护,践行新发展理念和以 人民为中心的发展思想,发展的根本目的就 是为了满足人民对美好生活的向往。"前述负 责人说,"同时我们也注意到,纳入与经贸有 关的环保、劳工议题已成为近年来国际经贸 协定的重要特征。基于上述考虑,协定对与 投资有关的环境、劳工问题作出专门规定, 双方将促进有利于实现可持续发展目标的投 资,处理好吸引投资与保护环境和劳动者权 益的关系,并遵守相关国际承诺。'

该负责人表示,下一步,双方将开展文 本审核、翻译等工作, 力争推动协定早日签 署。此后,协定将在双方完成各自内部批准

为中欧双方带来新机遇

在当前世界经济遭受新冠肺炎疫情严重 冲击的背景下,谈判如期完成具有非凡意 义,对中欧企业是重大利好。

前述负责人表示,协定着眼于制度型开 放。"高水平的市场准人承诺将为双方企业带 来更多的投资机会。高水平的公平竞争规则 将为双边投资提供更好的营商环境。"

市场准入方面,协定采取的是准入前国 民待遇加负面清单模式。"中方首次在包括服 务业和非服务业在内的所有行业以负面清单 形式作出承诺,实现与《外商投资法》确立 的外资负面清单管理体制全面对接。欧方也 在协定中对我承诺其较高的市场准入水平。" 该负责人说。

此外,针对本身不歧视外资、但对企业 设立运营造成重大影响的市场准入限制,双 方还将承诺在大多数经济领域不对企业数 量、产量、营业额、董事高管、当地研发、 出口实绩、总部设置等实施限制,并允许与 投资有关的外汇转移及人员入境和停居留。

人民的教器

公平竞争规则方面,双方立足于营造法 治化营商环境,就国有企业、补贴透明度、 技术转让、标准制定、行政执法、金融监管 等与企业运营密切相关的议题达成共识。

"在继RCEP谈成后中欧投资协定如期谈 成,将给陷入困境的世界经济带来新的动 力,表明中欧两大经济体仍在坚持自由贸易 方向,寻找相互开放带来的增长新动能。"中 国国际经济交流中心经济研究部副部长刘向 东认为,中欧投资协定将会给中欧双方带来 新的市场机遇和投资机遇,有力促进双方在 投资领域的自由化便利化,并为双方企业开 展合作提供更多投资机会,从而促进中欧经 贸关系迈向更高水平的新阶段。

中国对外开放永不止步

中欧投资协定谈判的如期完成引起多方

据法新社报道, 欧盟方面表示, 中欧投 资协定具有"重大经济意义",将给予欧盟企 业进入中国市场的"空前机会"。英国广播公 司用"历史性"和"期待已久"两个词形容 中欧投资协定,认为协定将使欧洲企业更好 地进入中国市场。法新社称,协定将促进中



日前, 商丘至塔什干中欧班列满载电子产品、机电设备元器件、建筑材料等货物从 中国铁路郑州局集团有限公司商丘站西货场驶出。 王 玮摄(人民视觉)

欧这世界两大经济体的关系。

中国世贸组织研究会副会长霍建国表 示, 欧盟与中国完成投资协定谈判, 表明欧 盟对全球经济发展的远见。欧盟认识到中国 经济发展为全球经济发展带来的机会,与中 国的合作是通过更高水平开放促进经济发 展,是对世界经济增长的一种贡献。

有报告预测,因疫情影响,2020年世界 贸易量将收缩近15%。与之相对,中国与欧 盟的双边贸易总量却逆势增长约2.6%,中国 再次成为欧盟第一大贸易伙伴,中欧班列开 行数量逆势上升,近来已连续3个月每月开

"中国仍然是世界经济发展动力最足的火 车头。"刘向东说,"中国正在致力于实行高水 平对外开放,开拓合作共赢新局面。中欧投资 协定谈判达成将有助于中欧贸易和投资的逆 势增长,提升中欧双边贸易和双向投资在各自

对外经济中的比重,有力地发挥稳外贸稳外资 的支撑作用,助力构建新发展格局。"

对外经济贸易大学国际经贸学院教授崔 凡认为,中国与欧盟完成投资协定谈判是一 次有益尝试,可以为中国与其他更多国家的 经贸谈判提供借鉴。"未来,中国对外开放的 步子越迈越大,将更多地参与高标准贸易与 投资规则的制定,同时将积极考虑其他贸易 伙伴的诉求,推动中国的改革开放,推动全 球化健康持续发展。"崔凡说。



川藏铁路拉林段 铺轨完成

2020年12月31日,川藏铁路 拉萨至林芝段铺轨完成。川藏铁 路拉林段是西藏自治区首条电气 化铁路,全长约435公里,新建 正线403.1公里,为单线电气化 I级铁路,设计时速160公里。 拉林铁路建成通车后,将进一步 优化和改善西藏交通铁路运输网 的布局, 结束藏东南地区不通火 车的历史, 为当地经济社会注入 新的活力。图为中铁十一局施工 人员在林芝火车站铺设川藏铁路 拉林段轨排。

刘连强 彭 特摄影报道



PMI连续10个月位于临界点以上



2020年12月31日, 国家统计局服务业调查中心、中国物流与采购联 合会联合发布数据, 12月份, 中国制造业采购经理指数 (PMI) 为 51.9%, 虽比上月回落0.2个百分点, 但连续10个月位于临界点以上, 表 明制造业继续稳步恢复。图为工人在山东省青州市一家发动机制造企业 王继林摄(人民视觉)

最大分段式固体火箭发动机试车成功

本报西安 2020 年 12 月 31 日电 (记者**龚仕建**) 12月30日11时30分 许,由我国自主研制的目前直径最 大、装药量最大、工作时间最长的固 体分段式助推器——民用航天3.2米 3分段大型固体火箭发动机在西安实 现地面热试车成功,将助推我国新一

代运载火箭能力的提升与拓展。 此次试车的分段大型固体火箭

司第四研究院研制,发动机总长 11.6米、直径3.2米,分为3段。作 为我国固体火箭发动机家族中的 "大力士",该型发动机的试车成 功,全面验证了分段式固体发动机 的分段对接技术, 使我国进一步掌 握了分段式固体发动机的设计方 案、理论和方法。

发动机由中国航天科技集团有限公

老年人商事活动便利化获切实保障

本报北京 2020 年 12 月 31 日电 (记者孔德晨)日前,国家市场监管 总局办公厅印发《关于优化服务切实 保障老年人商事活动便利化有关工作 的通知》,要求各地市场监管部门立 足职责, 优化服务, 配合有关部门解 决老年人运用智能技术困难, 切实保 障老年人商事活动便利化, 依法维护 老年人权益,帮助老年人更多享受智

能化成果、更好融入智能社会。 《通知》要求,各地市场监管部 门要立足职责, 在提供便捷高效政务 服务、发挥标准规范引领作用、加强 产品和服务质量监管、严厉打击侵害 老年人权益违法行为、加快相关法规 修订完善、加强应用培训和宣传等6 个方面切实保障老年人商事活动便利 化,依法维护老年人权益。

中国银保监会消费者权益保护局提示

树立量入为出理性消费观

本报北京 2020 年 12 月 31 日 **电**(记者**王俊岭**)中国银保监会 消费者权益保护局日前发布2020 年第六期风险提示提醒广大消费 者:要树立理性消费观,合理使 用借贷产品,选择正规机构、正 规渠道获取金融服务,警惕过 度借贷营销背后隐藏的风险或

中国银保监会消费者权益保 护局表示,一些机构或网络平台 在宣传时,片面强调日息低、有 免息期、可零息分期等优厚条 件。然而,所谓"零利息"并不 等于零成本,往往还有"服务

费""手续费""逾期计费"等, 此类产品息费的实际综合年化利 率水平可能很高。部分营销故意 模糊借贷实际成本的行为,侵害 了消费者知情权,容易让人产生 错误理解或认识。

与此同时,一些机构在各种 消费场景中过度宣扬借贷消费、 超前享受观念。这种对贷款产品 过度营销、过度包装的行为容易 诱导无节制消费,尤其易对金融 知识薄弱人群、没有稳定收入来 源的青少年等产生误导。

具体来看,应从三方面提高

一是理性消费,量入为出。 要认真看清借贷产品内容,某些 营销过度宣扬的"借贷消费""超 前享受""借贷追星"行为不值得 提倡,不值得效仿。对自身的经 济承受能力要有正确评估, 杜绝 不计后果盲目借贷、盲目消费行 为。过度借贷往往导致资金断 流,最终会使消费者个人甚至家

二是合理使用借贷产品,切 勿"以贷养贷""多头借贷"。天 下没有免费的午餐。消费者应了 解网络平台贷款、类信用卡透支 及分期等借贷产品, 知悉借贷息

庭陷入困境。

费价格、期限、还款方式等与自 身权益密切相关的重要信息,警 惕一些机构或平台所谓"免 息""零利息"的片面宣传。合 理发挥借贷产品作用,树立负 责任的借贷意识,不要过度依赖 借贷消费,更不要"以贷养贷" "多头借贷"

三是选择正规机构、正规渠 道借贷。要选择正规机构、正规 渠道获取金融服务,注意查验相 关机构是否具备经营资质, 防范 非法金融活动侵害。对不明的电 话、链接、邮件推销行为保持警 惕,不随意点击不明链接,不在 可疑网站提供个人重要信息,增 强个人信息保护意识, 防范诈骗 风险和个人信息泄露风险。

中国银保监会消费者权益保 护局提醒广大消费者: 要坚持从 实际需求出发,树立量入为出的 理性消费观,远离过度借贷消费 营销陷阱。



买年货 迎新年

2020 年 12 月 30 日,在位于天津市武清 区的一家大型超市内, 顾客正在精心挑选过元 旦春节的年货春联,喜 迎新年。

武新才摄

忙牛产

2020年12月31日,中 国石油冀东油田员工不畏 严寒,坚守工作岗位,加 紧原油生产。图为工人们 正在冀东油田南堡11-斜 217 井起原井抽油杆。

杨 军摄(人民视觉)

